

财政税收体制改革模式创新与规范化发展研究

杨国志

(化隆回族自治县财政局,青海 海东 810900)

摘要:近年来,市场经济的高速发展,为我国财政税收体制的创新和改革带来重大的机遇。为了更好地推进财政税收体制的创新,并且做到惠及人民,则更是需要规范其朝向一种正确的方向发展,并且要不断的探索实践。鉴于此,本文将着重分析财政税收体制改革模式的创新和规范化发展的重要性,了解存在的问题,并提出具体优化策略,旨在更好的提高财政税收体制创新改革效果。

关键词:财政税收体制;改革模式;规范化发展

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.17.025

1 前言

一直以来,财政收入都是我国获取经济收入以及平衡发展需求的一种具有基础性质的财政项目,能够有效影响甚至决定着国家未来的经济发展进程。这不仅会关乎着国家经济实力提升质量,也与社会安定和谐息息相关^[1]。但截至目前,我国财政税收体制仍有较大的发展空间,主要体现在在一些实际应用的环节,指导和规范作用很难得到充分的发挥。这种情况更是需要从实际情况出发,加大相关部门对于财政税收体制的创新改革,促使财政税收体制能够呈现出一种规范化的发展状态,也能够为职能的发挥提供更多有效的依据。

2 财政税收体制改革模式创新与规范化发展价值分析

在当前经济新常态的背景下,我国市场经济高速发展,更是需要依赖于财政税收体制的创新和改革。因此,其改革创新及规范化的发展更是有着重要的意义。财政收入体制改革和规范化的发展也具有以下几点重要性,第一点,有利于加速促进税收工作呈现出一种全方位发展的状态。随着社会经济进步,改革促进工作也在不断的推进。在这一过程中,一系列全新的模式及理念不断涌现,在改革过程中出现一系列的问题时,更是需要用科学合理的财政税收体制来解决问题,从而促使财政税收工作呈现出一种理想发展的状态。第二点,有利于不断的强化政府的职能。在现阶段,仍然有一些相关工作人员的服务意识及职能意识存在一定的问题,存在滞后性,疏于管理,导致百姓的生活质量难以得到充分的保障和提高,也会一定程度上影响政府的税收效果及人们的生活质量^[2]。因此,进行财政税收体制的改革和创新已经成为了一种必然的选择,也要给予足够的重视,更要结合我国的国情以及所在地区的实际情况,制定与之相匹配的改革方法^[3]。第三点,能够更好地适应国家经济发展的情况。自改革开放以来,我国经济呈现出高速发展的状态,并且在短时间内取得的成绩更是令世界刮目相看。而这种成绩的取得并非是一朝一夕,

一蹴而就,而是需要经过长期的改革探索和实践^[4]。财政税收体制改革作为改革中的重点,并非是一成不变的,而是根据我国每一阶段的具体国情而制定的,更是有利于国家发展的。因此,财政税收体制改革也将成为了我国漫长发展过程中十分关注且重视的主要任务所在^[5]。

3 财政税收体制改革模式创新与规范化发展存在的问题

目前财政税收体制改革、模式创新与规范化的发展过程中,仍然会存在以下几点问题。

第一点是财政税收管理工作的有效性亟待提高。一直以来,财政税收管理都是一项系统性的工程。我想促使其形成规范化的发展,则需要从提高工作质量、完善管理机制、管理模式等方法入手。因此,对于财务税收管理工作质量和有效性的探讨更是至关重要。但是,根据目前来看,才能税收的综合性管理职能,仍然没能得到充分的发挥。也正是因为尚未形成一种全方位、多层次的财政税收管理模式,使得现有的财政管理环境不够乐观,一些相关管理机构及工作人员没能真正贯彻落实国家的相关政策,使得财政税收的过程不够严格合理执行,相关法律法规的严肃性和规范性不足^[6]。

第二点是财务预算核算与实际存在明显的偏差。一直以来,财务预算作为财政税收中的重要环节与财务的核算,彼此之间紧密相连,并且影响二者真实效果的因素较多,其中能够为企业提供的信息虚假性,也会直接影响甚至决定着最终的核算效果。但是,仍然有一些企业为了自身的经济收益以及为了报表上的数字美观,故意提供一些虚假的信息,以此来帮助企业获得更为有利的发展^[7]。这种模式下,无形中破坏了税收的公平性,也污染了整个社会经济的环境,甚至会导致财政部门的资金出现严重流失的情况。而相关财政税收部门会在前期根据财政税收预算的方法来布局一些基础性的惠民工程。若是预算和实际偏差太多时,则会导致所制定的建设计划会受到资金的限制,甚至无法正常实施,更是严重影响了政府部

门在百姓心中的信誉度^[8]。

第三点是税收管理政策的执行力度不够理想。从目前情况来看,仍然有一些企事业单位内部的财政税收管理人员并没有严格按照国家的相关规范要求进行税收管理,或是部分管理人员的管理职能较弱,很难真正的发现管理中存在的问题,并且很好的约束其不良行为,正是因为缺乏责任和专业能力^[9],难以在短时间内去改善这些问题。民主管理工作不够规范,也影响了财政税收体制改革。根据当前的情况来看,财政税收民主管理仍然会存在一些不良的情况。例如,一些财政税收并没有严格按照相关要求来执行一系列的工作,有目的、有选择性地公开,或是部分内容没有公开,没能让全社会形成一种良性监督的环境^[10]。

4 财政税收体制改革模式创新与规范化发展方向及优化策略

4.1 发展方向

未来财政税收体制改革创新及规范化发展会朝向以下几点方向。

第一点是会进一步完善现有的财务支付体系。支付体系会呈现出一种转移的状态,一般来讲,是将以往的转移支付以及有条件的专项转移支付,彼此之间相互结合,在此基础上重新进行资源的分配,形成一种良性的相对固定可靠,并且资金方法较为科学的不同类型的转移支付体系。在这种模式下,也要求相关部门能够对一般性的转移支付比重进行适当的提升,并且对于专项转移支付展开适当合理的调整。执法要注意做到对于一些一般性转移支付和一些专项转移支付的结构比例进行适当的调整和安排,随后,在税收返还以及增值税这两方面的内容也要进行适当的改革和完善,以此对于转移支付的资金来源进行确定,随后也要对于支付分配情况进行改革,从而构建出一个更加全面、完善、透明的资金分配体系,形成一种良好的转移支付方式^[11]。

第二点,要建立健全成熟完善的税收体制。若想更好地促进并且积极实现我国市场经济的良性发展,则更是需要建立成熟的财政税收体制改革,并且始终坚持着科学发展观,将其视为前提。特别是在个人所得税、直接税收以及间接税收比例和地方区域经济等一系列的方面,更是要加大改革的力度^[12]。其中要格外说明的是,个人所得税的改革力度要不断的增强,也可以再具体。范围内适当的增收,如物业税,并且对于环境保护和资源开发等一系列内容增加税费。与此同时,直接税收和间接税收之间会存在着比例尚未得到很好的调整,这种情况也需要得到重视,转变传统的以间接税收为主、直接税收为辅的税收体制政策。不同地区经济发展各有不同,因此要结合实际情况和我国的国情加速改革,并且对于个人所得税以外的税收进行适当的缩减,从而更好地保证人们的合法财产所有权^[13]。

第三点要建立成熟完善的分权分级财政体制。财政税收体制改革实际情况也是要通过不同的分级管理,一方面要优化财政税收,另一方面也要根据财政税收的不同模式,健全分权分级的体制,能够为财政税收模式提供良好的条件。因此,在体制改革过程中,要做到分权、分级结合,并且根据财政税收的具体管理要求。以此来保证财政体制以及财政税收之间的管理要求相符合,从而能够为财政体制优化和完善提供良好的基础条件,也能够确保财政体制的改革可以始终围绕着财务管理的综合控制,将其视为出发点和落脚点,加大统筹力度,保障财政税收管理,能够有效地解决一系列的潜在财务问题。

第四点,要不断加强财务人才队伍的建设力度。财政税收管理过程中最重要的则是财政的执行者与管理者,因此更是需要加强对于人才队伍建设的力度。一方面要树立人才发展优先的理念,并且为人才的发展提供良好的环境,也要加强内部的规范管理,注重人才的培训,帮助人才吸收更多新知识,提升综合素质。另一方面,也需要引进先进的血液,不断提高内部财务管理的综合素质及发展水平,并且对现有的队伍结构进行适当的优化和完善,创新人才培养方式,特别是在信息化时代影响下,也务必要加强对于人才的信息化管理。

第五点,要加强财政预算监督管理力度。在新时期我国财政体制不断改革创新的过程中,要加强对于财政管理的预算及外部的监督管理,这样才能够确保财政管理的顺利和完善,对于我国一些相对复杂的预算管理体系,也要在此基础上进行完善和调整。对于一些长期预算,要全面结合具体的发展情况和规划来进行。这样能够保证双方之间的统一协调发展,也要加强财政的监督管理力度以及相关税收法律政策的完善,特别是对于一些偷税漏税等行为要严厉查处,保证财政税收工作的有序进行。财政税收管理时所涉及到的资本预算应当结合实际经营情况,做出合理科学判断,以便制定后续一系列建设发展策略,这一环节的管理人员要具有极高的责任意识,以确保财政资金的流入以及合理支出,能够及时直接反馈到地区的建设发展过程当中。

4.2 优化策略

为更好地推进财政税收体制改革的优化和完善,则需要从以下几方面入手。

第一点,要加速解决财政中出现的收支矛盾等一系列的问题。在推进新时期财政税收体制优化改革的过程中,需要解决一系列的财政税收问题,其中收支不平衡作为十分突出的问题,更是需要放在一个核心的位置上,也要通过财政收支平衡的方式进行控制和管理,确保财政税收能够更好地满足当前财务管理等一系列的要求,从而全面积极的提升财务税收管理水平。能够为财政税收的创新管理创设出良好的发展环境。因此,财政税收工作需要根据其财政税收模式,促进综合管理有序的开展,并

且在财政税收规范化管理过程中,也要对一些债务的具体开展情况进行科学合理的分配,这样能够形成一种成熟健全的管理体系,也能够全面提升其财政税收的全面掌控能力,更能够帮助财政税收,在具体运行的过程中进行全面的实施,也能够为财政的税收管理创设出一种良好的环境,有利于推进后续财政税收的规范化运行。而为了确保财政税收体系的有序进行,则更是需要加强其征缴力度,以及结合具体情况,有目的、有计划地进行,促成健全的财政税收全面化管理机制。

二要创设出良好的财政税收体系环境,为一系列财政税收的管理及改革保驾护航。一般来讲,对于财政税收支出的规范化管理,需要从不同的角度上进行思考,也要基于不同的方向出发,这样才能够为财政税收的全面化管理,创设出良好的基础的条件。由于财政税收支出的规范化管理,始终需要与财政税收的支付环境紧密的结合在一起,一个良好的环境能够帮助财政税收的管理及改革奠定坚实的基础,也能够从根源上去规避不必要的风险。因此,更是需要建立完善的财政税收管理战略,不断的规范其管理工作,在具体运行的过程中有目的、有计划地改善一系列的收支管理,更要在自主财力控制的情况下积极推进,为财政税收管理资金创设出良好的环境及改革氛围。也要时刻认识到财政税收控制管理要与收支模式的优化形成紧密结合的状态,在推动财政税收全面控制过程中,不断的加强引导,并且稳定的推进财务管理工作的顺利进行,保障财务管理模式和财政的综合管理要求相互匹配。

最后,要加速推进财政税收体制的进一步优化和完善。通过对现有的财政税收体系进行适当的调整,使其更好地满足所在地区的经济发展情况,并且满足国情,能够最大程度上发挥财政体制的效用,也能够为民生带来一定的帮助。是由不同的方面所组成的,有些是针对企业的税收政策,有些是针对个人的税收政策等等,而不同税收政策都要根据对象的实际情况,有目的、有计划地进行调整。以个人所得税为例,随着人们物质生活水平的不断提高,以及收入的提高,可以适当的增加纳税的比重,更有利于促进社会的全面发展。除此之外,也要建立完善的分权管理机制,这样能够确保财政体制的改革更加科学合理,基于分权的角度,能够为体系改革设立相应的职权部门,共同承担其部门的职能,在很大程度上可以规避不同地方存在发展差异较大的问题,也能够在工作计划上提供明确的思路依据,更能提高管理效率。在推进财政税收体制优化完善的过程中,也要注重强调预算的约束机制。这样也能够为财政的税收预算创设出良好的氛围。在财政税收规范化发展的过程中,资金运行情况也需要与管理效率彼此之间紧密结合在一起,并且对于税收的管理方式进行不断的优化和完善,进而为创新模式奠定建设良好的基础。因此,预算管理要与监督管理紧密地结

合在一起,构建完善的税收管理机制,从而为财政税收创新发展创设出更加有利的条件。

5 结束语

总而言之,在经济新常态的背景下,我国若想更好地加速推进财政税收体系的优化和完善,更是需要始终结合我国的国情,吸收借鉴国外的成功经验,坚定不移地进行改革和创新,围绕着促进社会资源分配公平以及加速市场经济高速发展为理念。才能够实现财政税收体制的规范化发展。考虑到财政税收作为财政管理中的重要环节,也是我国国有资产的重要来源和民生发展的基础,因此更是需要对其进行认真的对待,更要形成合力,这样才能够采取一系列行之有效的措施,使得财政体系的改革能够为我国的市场经济发展奠定更为理想的环境和基础。

参考文献

- [1]董春付.关于财政税收体制改革模式创新与规范化发展研究[J].中国市场,2016(11):211-212.
- [2]刘振娟.新版会计准则下创新财政税收体制改革模式与规范化发展研究[J].商业 2.0(经济管理),2020(7):111-112.
- [3]郑霞.我国财政税收体制改革模式创新与规范化发展探究[J].新财经,2019(6):22-23.
- [4]赵君红.财政税收体制改革模式对企业创新规范化发展[J].今日财富,2020(08):189+191.
- [5]罗娟.基于创新思维的财政税收体制改革分析[J].经济学,2019,2(2):22-23.
- [6]佚名.深化我国财政税收体制改革的研究(上)——深化我国财政税收体制改革的总体思路,主要任务与改革重点(总报告)[J].经济研究参考,2009(26):22-27.
- [7]杜平.关于深化财政税收体制改革的一些思考[J].财政研究,2006,000(011):2-5.
- [8]马海涛,肖鹏.中国财税体制改革 30 年经验回顾与展望[J].中央财经大学学报,2008.
- [9]杜平.关于深化财政税收体制改革的一些思考[J].财政研究,2006(11):42-43.
- [10]陈瑞芳,王小玲.所得税财政体制改革后促进地方税收发展问题研究[J].兰州学刊,2002(6):21-22.
- [11]吕炜,陈海宇.中国新一轮财税体制改革研究——定位、路线、障碍与突破[J].财经问题研究,2014.
- [12]阮宜胜.改革税收体制,建立稳定的规范化的税收制度[J].财贸研究,1991,2(3):4-5.

作者简介:杨国志(1977-),男,汉,籍贯:青海省化隆回族自治县,本科,经济师,研究方向:财政税收。